

中国的民主是广泛、真实、管用的民主

沈若冲

国务院新闻办12月4日发表《中国的民主》白皮书,系统介绍中国民主价值理念、发展历程、制度体系、参与实践和成就贡献。白皮书指出,全过程人民民主,实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。

民主是全人类的共同价值,是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。100年来,党高举人民民主旗帜,领导人民在一个有几千年封建社会历史、近代成为半殖民地半封建社会的国家实现了人民当家作主,中国人民真正成为国家、社会和自己命运的主人。

特别是党的十八大以来,以习近平

平同志为核心的党中央提出全过程人民民主重大理念并大力推进,民主价值理念进一步转化为科学有效的制度安排和具体现实的民主实践。今天,中国人民的民主自信更加坚定,中国的民主之路越走越宽广,民主的阳光照耀中华大地,全过程人民民主在中华大地展示出勃勃生机和强大生命力。

中国的民主是人民民主,人民当家作主是中国民主的本质和核心。白皮书指出,中国发展全过程人民民主,既有完整的制度程序,也有完整的参与实践。从制度层面来看,在中国,国家各项制度都是围绕人民当家作主构建的,国家治理体系都是围绕实现人民当家作主运转的,全过程人民民主具有完整的制度程序。从实践层面来看,坚持选举民主与协商民主

相结合,把民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督等贯通起来,使国家政治生活和社会生活各环节、各方面都体现人民意愿,听到人民声音,有效防止了选举时漫天许诺、选举后无人过问的现象。科学有效的制度安排、具体现实的民主实践,使全过程人民民主从价值理念成为扎根中国大地的制度形态、治理机制和人民的的生活方式,有效保证了党的主张、国家意志、人民意愿相统一,有效保证了人民当家作主。

民主不是装饰品,不是用来做摆设的。白皮书指出:“评判一种民主形式好不好,实践最有说服力,人民最有发言权,归根结底要看能不能让人过上好日子。”在今天的中国,国家的一切权力属于人民,人民享有广泛权利;人民的获得感、幸福感、安全感

不断提升,人权得到充分尊重和有效保障;人民民主参与不断扩大,人民利益要求既能畅通表达也能有效实现。中国民主的高质量,促进了国家治理的高效能,形成了安定团结的政治局面和团结干事的强大合力,促进了人民生活质量和水平不断提高,有效维护了中国人民和中华民族的福祉。实践充分证明,中国的民主是广泛、真实、管用的民主。

实现民主有多种方式,不可能千篇一律。然而也要看到,少数国家以自我即对、非我即错的霸道思维,把其他民主形式视为不民主甚至进行排斥打压,这本身就是不民主的。他们自身民主劣迹斑斑,国内治理一团糟,却对别国的民主指手画脚、横加指责,实为以民主为幌子,对与其社会制度不同、发展模式不同的国家进

行打压遏制,这种假民主之名、行反民主之实的行径,注定不得人心。中国基于本国国情发展全过程人民民主,既有鲜明的中国特色,也体现了全人类对民主的共同追求;既推动了中国的发展与中华民族的复兴,也丰富了人类政治文明形态。中国走符合国情的民主发展道路,为人类民主事业发展探索新的路径,为共同推动人类文明向前发展注入中国力量。

数据显示,近年来,中国人民对中国政府的满意度每年都保持在90%以上,这是中国民主具有强大生命力最真实的反映。中国的民主道路走得通、走得好,中国人民将沿着这条道路坚定走下去。

金融发力,有效服务乡村振兴

胡先平

实施乡村振兴战略是一篇大文章,是新时代做好“三农”工作的总抓手,应该统筹谋划,科学推进。习近平总书记明确指出,“要在资金投入、要素配置、公共服务、干部配备等方面采取有力举措,加快补齐农业农村发展短板”。实现这一目标,金融政策大有可为。

金融活,经济活。自脱贫摘帽以来,湖北省十堰市郧阳区按照相关工作部署,全力做好金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴工作,积极推进政策性金融服务乡村振兴示范区建设,提档升级特色产业基地近80万亩,确保16.3万脱贫群众稳定增收,有效服务乡村振兴。金融政策的持续发力,为高质量实现乡村振兴按下快进键。

保障金融供给,增加资金渠道。乡村产业振兴,解决资金投入难题是重要方面。近年来,郧阳区持续探索创新金融模式,一方面大力发展普惠金融,针对农户资金难题,充分发挥“小额信贷”扶持作用,对有劳动能力的贫困户、边缘易致贫困户应贷尽贷,对其他有贷款需求的农户,推出“纯信用无抵

押、低利率”的惠农益农贷,为农户干事创业提供资金支持;另一方面创新投融资方式,围绕生态资源权益交易,设立绿色金融风险补偿金,增加乡村振兴产业资金供给途径。随着金融产品日益丰富,金融活水得以不断注入乡村,为振兴发展带来源源动力。

扶持实体经济,夯实产业根基。实现乡村振兴高质量发展,要发展实业,让乡村具有“造血”功能,激发内生动力。比如,在香菇产业上,用好一些银行推出的“三产融合贷”“香菇产业扶贫贷”等政策,扩大食用菌循环经济扶贫产业示范园规模,带动群众在产业链上增收;在林业产业上,坚持政府引导、金融帮扶,结合相关银行的“林业设备贷”“林业订单贷”“林业出口退税贷”等,支持林业企业扩大生产规模,带动群众就业;在山水资源上,以未来碳汇收益和产业收益支持当前绿色投资,实现生态产业化、产业生态化,撬动金融资金和社会资金16亿元。坚持金融投资服务实体经济,让好的金融政策释放好的投资效益,实现产业发展的良性循环。

规范金融运行,优化政策服务。为推动产业兴旺,郧阳区用好各类财政与金融政策,不断优化政策服务。比如,加强融资管理规范化和融资政策便利性;强化政策性风险化解,与相关金融平台合作,实施自然灾害应对、健康郧阳、信用风险保障等工程,将风险管理由“事后应急”向“事前预警、事中防控、事后救助”转变,增强群众抗风险防返贫增收能力。只有让金融政策落实到位、金融服务有效下沉,才能实现金融资源与振兴发展的合理匹配,有效服务乡村振兴。

田野“沃土”是金融服务的“热土”。新征程新担当,呼唤新作为。继续把更多金融资源配置到农村重点领域和薄弱环节,更好满足乡村振兴多样化、多层次的金融需求,推动城乡融合发展,就一定能够书写好新时代乡村振兴的新篇章。



日前,国家统计局最新公布的全国粮食生产数据显示,2021年全国粮食总产量13657亿斤,比上年增长2.0%,连续7年保持在1.3万亿斤以上。全年粮食产量再创新高,实现“十八连丰”,令人振奋!

粮食生产“十八连丰”,中国人端稳中国饭碗更有底气。全年粮食丰收来之不易。这一成绩是在“十七连丰”的高起点上取得的,广大农民闯过重重关口,克服了倒春寒、病虫害、抗倒伏、洪涝、阴雨、旱情等自然灾害的严峻挑战,用辛勤劳动收获了沉甸甸的丰收果实,充分表明我国粮食生产抗风险性在增强。牢牢稳住粮食安全这块“压舱石”,我们就有了应对各种风险挑战的强大底气。

粮食生产“十八连丰”,中国特色粮食安全之路正越走越宽、越走越稳。保障国家粮食安全是一个永恒课题,任何时候这根弦都不能松懈。从层层压实责任制,落实最严格的耕地保护制度,坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”,到推动“藏粮于地、藏粮于技”战略落地见效,再到各项稳粮增收、惠农富农好政策,加大粮食生产扶持力度……一系列“组合拳”,在各个环节加强粮食安全的保障措施,不仅进一步增强了粮食生产防灾减灾、抗风险能力,有效调动了农民种粮积极性,让大国粮仓持续稳固,更为扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务筑牢了基础。

保障国家粮食安全,是一项长期的战略任务。对我们这样一个有着14亿人口的大国来说,农业基础地位任何时候都不能忽视和削弱,手中有粮、心中不慌在任何时候都是真理。必须清醒认识到,我国的粮食供求一直处于紧平衡状态。面对纷繁复杂的国内外形势,虽然我国粮食生产连年丰收,仍然需要对粮食安全始终保持危机意识,不能高枕无忧,要未雨绸缪、永不松懈、久久为功,要坚持底线思维,增强风险意识,抓好粮食生产,确保粮食安全,端牢中国饭碗。危机意识之下,既要坚决守住18亿亩耕地红线,加快高标准农田建设,也要立足农业关键核心技术攻关,补齐种业发展短板,才能在应对各种风险和机遇时赢得更大的主动权,才能在更高水平上筑牢保障粮食安全的根基。

仓廩实,天下安。今年,全国粮食产量再获丰收,为“十四五”开好局、起好步,推动经济社会高质量发展,构建新发展格局奠定了坚实基础。展望未来,中国有条件、有能力、有信心依靠自身力量筑牢国家粮食安全防线,也必将书写出中国粮食安全的新篇章。

「十八连丰」!让中国饭碗端得更稳

孟哲

医保谈判“灵魂砍价”,彰显人民健康至上理念

江德斌



在2021年国家医保药品目录谈判中,7种罕见病用药纳入医保目录。正式纳入医保目录的诺西那生钠注射液,市场价格曾高达每瓶70万元。在此次国家医保局谈判现场,用于治疗罕见病脊髓性肌萎缩症(SMA)的诺西那生钠注射液,一路从53680元最终被砍到了33000元,价格降了2万多元。

“不希望套路”“每一个小群体都不该被放弃”“价格离进一步谈还有一定距离”“希望你们再努力一下”……近日,国家医

保局谈判代表再次上演“灵魂砍价”,倾尽全力“锱铢必较”的名场面,在社交媒体上刷屏。原价70万元一针的罕见病天价药诺西那生钠注射液,如今列入医保可供报销,期间经历8次艰难谈判,最终降到了3万多一针,大大降低了患病家庭的用药经济负担。有罕见病患者家属听闻此消息后,禁不住喜极而泣。

据估算,我国新生儿SMA(脊髓性肌萎缩症)患者每年新增1200人,存量患者约3万人,诺西那生钠注射液是目前唯一获批的“救命药”,但此前高昂的定价成为一座“大山”,大多数家庭都无法承担。国家医保谈判,让更多患者家庭看到了治疗曙光。

据国家医疗保障局介绍,今年进行谈判的药品共计117种,最终94个药品谈判成功,总体谈判成功率达到80.34%,目录外67种药品最终降价61.71%,谈判成功率和降价幅度均创下三年新高。而且,新增药品中罕见病用药多达7种,这也是历年

来最多的一次,并且实现高价罕见病用药进入医保“0”的突破,为患者搬开了治疗费用的“大山”,对临床治疗和医药产业发展,也都具有非常重要的意义。

每一个生命都值得被珍惜。受新冠肺炎疫情影响,今年国家医保疫苗费用支出较大,负担非常困难的情况下,仍然克服重重压力,继续开展多轮医保谈判,努力将药价降下来,且取得了多项历史性突破,实属不易。医保谈判“灵魂砍价”场景频频出现的背后,是人民健康至上理念的有力支撑。近年来,我国加快医疗改革步伐,通过国家集采、医保报销等方式,实现规模市场换降价,最大限度挤出药价虚高水分,有效降低医疗负担,尽力帮助患者走出有药买不起、有病治不起的困局,发挥“医保杠杆”的健康托底作用,让广大人民群众摆脱治病烦恼,享受健康幸福生活。

以人民为中心、为人民谋福利,这是党和政府一直坚持的信念。医疗是最基本的民生问题之一,也是老百姓反映最多的领域之一,关系到14亿人的身体健康,党和政府有决心、有毅力去解决医疗问题,切实化解看病难、看病贵等难题,构建起牢固的健康安全防线,交出一份人民满意的答卷。